

第二十五届世界华人学生作文大赛二等奖  
第十六届泓河杯中文作文比赛第二组二等奖  
(第二组：参赛者在海外接受中文教育，或在中国国内的中文教育少于 3 年，年龄 12 岁以上)

## 黄山挑山工

万贻颂 (Yisong Wan)

泓河中文学校, KW Bilingual School

向往黄山已久，我却是家中唯一没有爬过黄山的人。今年夏天，我终于见到了以奇特的山势，壮丽的云海和古老的松树闻名的黄山。都说“五岳归来不看山，黄山归来不看岳”，黄山的绝美在于它的石，它的泉，它的松和它的云，彼此交融，构成了一幅如诗的自然画卷。

但在我看来，黄山最独特而震撼的风景，就是黄山挑山工的背影。挑山两字就足以体现他们的艰辛，他们用一根扁担挑起各种常常重达百公斤的物资，用最原始的方式从山下挑到山顶，这是我从没有看到过的。我见到的挑山工大多不年轻了，两手空空的我是坐着缆车上到半山腰才开始爬山的，酷暑之下汗如雨下，气喘吁吁，脚步也是越来越重，没爬一会儿就要歇一下。而他们却担着沉重的货物，日复一日地在陡峭的山路上跋涉，他们会大声地喊着号子，给自己鼓劲，也提醒游客远离他们，以免被他们的担子伤到，因为他们很难说停就停，偶尔他们会用一根短棍支撑一下担子，稍作休息调整，但是也不能停留太久。他们的生活充满了不易，清晨的第一缕阳光刚刚洒下，便已开始了忙碌的工作。长时间的高强度劳动，磨损了他们的身体，也消耗了他们的青春。但是他们或许是为了家中生病老人的医药费，或许是为了孩子的学费，透支生命地坚持着。

我问妈妈，他们太累了，缆车运送货品不好吗？妈妈看着我，叹了口气，那他们如何赚钱吃饭养家呢？缆车已经开始运送货物了，未来，黄山的挑山工的生计面临着最大的挑战，挑山工的数量在年年减少。随着自动化，机械化和 AI 的兴起，人类的一些工作都将被取代，但是我还是相信 AI 不能完全取代人类，而是将与人类共存。

挑山工们，沉甸甸的扁担挑起的是生活，值得我们尊敬，但也希望挑山工这份职业逐渐消亡的同时，原本的挑山工能获得更健康的谋生途径！